

με φαγιά και κρασιά. Σε λίγο, φτάνει και ολόκληρη η παρέα και κάθεται ἀρεφέστατα στο διπλανό τραπέζι που έτυχε να είνε άδειο. Αί, τότε αυτός, με όλη την περιοχή άφέλειά του, φαίνεται πως κάτι αντίληφτηκε ήταν πείρα καιρός. Κάτι μάλιστα είπε στη ντάμα μας:

— Οί συνάδελφοί σας δέν είνε αυτοί;

Έκεινη όμως με μεγάλη ψυχραιμία είπε:

— Είδατε σμύττωσις! Ούτε ραντεβού να είχαμε δώσει!

Σε λίγο, όταν άναψε το γλέντι, ο ευγενέστατος συνοδός μας έστειλε και δυό μπουζάλες κρασί στην άλλη συντροφιά. Έκεινοι δε όλοι σηκώσαν τα ποτήρια τους και έπιαν στην ύγειά μας, ζητάζοντας δε ένδειχτικά έμένα, με σηκωμένα τα ποτήρια, σαν να ήθελαν να μωσ σφουρίξουν: «Στήν ύγειά του κοιτού!»

Μά το πράγμα άρχισε να παραγίνεται, γιατί όταν ή άλλη παρέα ήθεσε στο κέφι, σαν να έφριζε και μερικους πόντους για τον σύντροφό μας. Τότε αυτός, με ευγένεια πάντα και χωρίς να δείξει τίποτα, μάς λέει:

— Δέν πηγαίνουμε έμεις;

Και έπειτα, ζητάζοντας έμένα, προσθέτει άρεφέστατα:

— Δηλαδή, έσείς, κώριε Χόρν, μπορείτε, εάν θέλετε, να μείνετε να έξακολοθήσετε το γλέντι με την άλλη παρέα. Έγώ θ' αναλάβω να συνοδεύσω τη θεσποινίδα στο σπίτι της.

Τότε όμως του άπάντησε εκείνη:

— Μά κι' έγώ θέλω να μείνω.

Κι' έγώ του πρότεινα, για να συμπληρωθή το γλέντι, όπως το έπιθυμούσαν και οι άλλοι και μωσ έγνεφαν:

— Γιατί δέν μένετε και σεις, να γίνουμε όλοι μιá παρέα;

Αυτός όμως δέν ήθελε κατά κανένα λόγο. Ήταν άμετάπειτος. Τότε είπαμε να φύγουμε και οι τρεις μαζί, και αυτός μάς παρακαλούσε, αφού μάς έκανε κέφι, να μείνουμε έμεις. Τόν άφησαμε λοιπόν να φύγει ολιούναχος και φαντάζεστε βέβαια τι γέλια έγιναν. Άμα όλη ή βρωμοπαρέα ένώθηκε και βλάταμε αυτόν να φεύγει σαν άτελειμένος! *

Δέν πέρασε όμως πολλός καιρός και μιá μέρα παίρνει το μάτι μου μέσα σ' ένα κλειστό αυτόκινητο δυό φευγαλέες μορφές. Ήταν αυτός και... ή θεατρίνα, που μπροστά μας το διαβολοθήλυκο τόν κοροΐδευε και πρωταγωνίστησε στη φάρασα που τού παίξαμε ή μάλλον... μάς έπαιξε αυτή, καθώς άπεδειχθή εκ των ύστερων.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : Τό ΚΕ' μέρος.

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΖΟΓΡΑΦΗΜΑΤΑ

ΨΕΥΤΙΚΟ ΣΤΕΦΑΝΙ

Τό δάσος είνε γεμάτο μυστήριο και άρωμα... Γύρω όλα πράσινα-πράσινα, καταπράσινα.

Μά ξεχωρίζει ένα πεύκο σεβάσιμο, άημιό, πω φουντωτό από τ' άλλα, με χίλια άνοιχτόχρωμα βλασταράκια, όλο ζωή.

Τ' άλλα πεύκα τó κρυφοκαμαρώνουν, κι' ή αύρα σφουρίζει διαφορετικά μέσ' απ' τó βαθυτρούσινο φύλλωμά του.

Μά σήμερα, στην κορφή του πεύκου, κάτι χρωματιστό, πολύχρωμο, ξεφανίζει.

Μή φόρεσε στεφάνι ο βασιλιάς του δάσους;

Κάτω στη ρίζα του πεύκου — άπάντω στά ξερά βελωνιά φύλλα που σχημάτισαν στρώμα γύρω της γλυστερό κι' απαλό — ένα παιδάκι έχει καρφωμένα τα δακρυσιμένα μάτια του εκεί, στο πολύχρωμο στεφάνι του πεύκου.

Είνε, ξερετε, ο άετός του...

Άχ, πετούσε άεροπόρος, περήφανος, και κοινώντας την ψεύτικη ούρα του, έβλεπε τα πουλιά με καταφρόνησι.

Μά έξαφνα έπεσε σαν άπόπληκτος μέσα στο δάσος και μπλέχτηκε στού πεύκου την κορφή, στού πεύκου του βασιλιά, που δέν έγχειρε λίγο να τó ξεφύγει.

Τό παιδάκι κλαίει στη ρίζα του πεύκου άπαρηγόρητο...

Τ' άλλα πεύκα σφουρίζουν «χουί, χουί, χουί» περιπαιχτικά.

Μά το πεύκο άδικα τεντώνεται, άδικα λυγίζει τó περήφανο κορμι, εν' άργά τώρα.

Έπρεπε να γείρει όταν τó αέρακι του τó έφερνε, αυτό τó ψεύτικο στεφάνι.

Τώρα χρειάζεται άγριοβόρι για να τó σείσει, να τó ξαναείσει, να τó κλονήσει, ίσως να τó ξεριζώσει, για να ξεμπλέξει τó ψεύτικο στεφάνι που φόρεσε άθελά του ο βασιλιάς τού βουνού...

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

ΣΟΦΑ ΛΟΓΙΑ

— 'Ο φιλόδοξος θέλει ν' άνέθι ψηλά. 'Ο μεγαλοφυής άρκεΐται στο ύψος του.

— 'Ο μεγαλειότερος έγχρός τού θανάτου είνε ή καθιούρισις.

— Την πρώτη άσπη τριχα την ξεριζώνουμε, τη δεύτερη τη βάφουμε και για την τρίτη περηφανεύμαστε.

— Τίποτε δέν συμβαίνει στη ζωή ούτε όπως τó φροβόμαστε, ούτε όπως τó έλπίζουμε.

ΜΕ ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

'Ο Γουσταβός Φλωμπέρ δέν ήταν μονάχα ένας από τούς ύπεροχότερους Γάλλους συγγραφείς, αλλά και ένας άνδρωπος προικισμένος με έξαιρετική σμύπνια για τούς δυστυχιμένους, τούς όποιους προσπαθούσε με όλα του τα μέσα ν' άνακουφίσει.

Μιá μέρα, ενώ περπατούσε στην παραλία του Μπαρριζ, άκουσε μιá γυναίκα να ξεφονίζει άτελειπόμενα και συγχρόνως είδε στο πέλαγος δυό ανθρώπους που επάλαιαν με τα κώματα.

'Ο Φλωμπέρ, βλέποντας ότι κανένας από τούς συμπεριπατητάς του δέν έδειχνε διάθεσι να σώσει τούς κινδυνεύοντας, έβγαλε γρηγορά τα παπούτσια και τó σακκάκι του και ρίχτηκε στη θάλασσα.

Άν και τα ρούχα του τόν εμπόδιζαν να κολυμπή έλεύθερα, όστόσο προχωρούσε θαρραλέα μέσα στα κώματα, ώπου κατόρθωσε να πλησιάσει τόν ένα από τούς κινδυνεύοντας και να τόν βγάλει σχεδόν άναίσθητο στην Ξηρά, όπου έντομεταξύ ένας ψαράς είχε βγάλει και τόν δεύτερο ναυαγό.

Τό πλήθος που συγκεντρώθηκε στην άσρογιαλιά, μόλις έμαθε την ταυτότητα τού σωτήρος, ξεσπασε σε ζωηρές έπευφημιές και τόν ώδήγησε στο ξενοδοχείο του με τιμητική πομπή.

'Ο Γκν ντέ Μολπασάν, εκτός τών διηγημάτων και τών λάμπωλων άλλων πεζών του, έγγραψε στα 1879 και μιá κωμωδία, κατά παραγγελίαν κάποιας κυρίας Τρές, με τόν τίτλο «Η επανάληψη».

Γιά τó έργο αυτό ο περιφίμος διηγηματογράφος πληρώθηκε νόνα... 50 φράγκα. Φαίνεται όμως ότι, μετά την παράδοσι της κωμωδίας, μετάνοισε για την έξευτελιστική άμοιβή του και έστειλε στην κυρία Τρές τó εξής χαρακτηριστικό γράμμα:

«Έργάστηκα παραπάνω από δυό μήνες, έκοπίασα όχι λίγο για να προσαρμόσω τó γράμμα μου σύμφωνα με τις ύποδείξεις σας, και απέναντι όλων αυτών τί μου προσφέρετε ως άμοιβή; Πενήντα φράγκα! Τόσα δηλαδή, όσα κερδίζω σήμερα για κάθε άρθρο που δημοσιεύω στις έφημερίδες και που δέν με άπασχολεί πλέον τών δυό ώρών. Πρέπει να δηλογηθετε ότι ή άμοιβή είνε ελάχιστη κι' έξευτελιστική. Είνε άλήθεια πως μου ύποσχεθήκατε να μου δώσετε και άλλα πενήντα φράγκα, αν παρασταθί τó έργο. Άλλ' επειδή ακριβώς έμθευτήκε ο τρόπος με τόν όποιον έγγράφηκε και τó ποσό με τó όπιο έπληρώθηκε, δυσκολεύομαι να βρω τίσσο που θ' αναλάβη να παραστήσει τήν «Επανάληψη».

Είνε άγνωστον αν ο μέγας συγγραφεύς πέτυχε να άποσπάσει τó δεύτερο πενηντοντάδραχμο από τή σφιχτοχέρα κυρία Τρές, αλλά από τó γράμμα τόν πάντως μαθαίνουμε ότι οι μεγάλοι συγγραφείς έχουν κι' αυτοί τις μείριές των...

Στην Άμερικη ιδρύθη τελευταία ένας σύλλογος, τού όποιου τα μέλη έχουν ως σκοπό να προπαγανδίζουν κατά τής συνήθιας τού δανεϊσμού τών βιβλίων, τα όποια εκεί, όπως και εδώ και παντού, πηγαίνουν συνήθως... δανεϊκά κι' άγρίσιτα. Με την ευκαιρία αυτή, κάποιο άμερικανικό περιοδικό διηγείται μιá χαριτωμένη ιστορία που σχετίζεται με τόν Μάρκ Τουαίν.

Μιá μέρα, ο περιφίμος εϋθυμογράφος ζήτησε από ένα γείτονα του να τού δανείσει μερικά βιβλία.

— Θα σας παρακαλέσω ναρθήτε να τα διαβάσετε στη βιβλιοθήκη μου, τού άπάντησε ο γείτονας. Γιατί έχω τή συνήθεια να μη άποχωρίζομαι ποτέ από τα βιβλία μου...

'Ο Μάρκ Τουαίν κατάπτε τόν θυμό του και άποφάσισε να τού τó πληρώσει. Μιá μέρα λοιπόν που ο ίδιος γείτονας του τού ζήτησε ένα σκαλιστήρι, τού άπάντησε και αυτός με τή σειρά του:

— Εϋχαριστώσας σας τó δίνω. Άλλά θέ μου κάνετε τή χάρι να τó μεταχειριστήτε στόν... κήπο μου! Γιατί έχω τή κακή συνήθεια να μη άποχωρίζομαι ποτέ από τα εργαλεία τού κήπου μου!...

'Ο Άλξέανδρος Δουμάς στούς «Τρείς Σωματοφύλακας», τó περιφημο και δημοφιλέστατο μυθιστόρημά του, όταν περιγράφει διάφορες σκηνές γεμάτες ήποτισμό και ήρωϊσμό, είχε κωφίως ύπ' όμη τόν πατέρα του. 'Ο πατέρας τού Δουμά έφερε τόν βαθμό τού στρατηγού και ήταν άντρας ήρακλείου διαστάσεων και άπίστευτης παλληκαριάς.

Γιά τή σωματική δύναμη τού πατέρα τού Δουμά διηγούνται πολλά και αξιοθαύναστα. Κάποτε, ενώ ένεργούσε έφιππος μιá νυχτερινή έπιθεώρησι, έπασε εν' αυτοφόρω ένα φρουρό να κοιμάται. Τότε ο Δουμάς, χωρίς να κατέβη από τó άλόγο του, έσκυψε, έπασε τόν στρατιώτη απ' τó γιακά, τόν κάρησε άπάνω στη σέλλα και τόν μετέφερε μσοπεθαμένον απ' τó φόβο του στο στρατηγείο.

Άλλοτε πάλι, ενώ βρισκόταν στο θέατρο, μάλωσε με κάποιον ένοχλητικό θεατή και χωρίς να χάσει καρδόν τόν πέταξε από τó θεαρείο στην... πλατεία, προς γενική κατάπληξη τών θεατών. Τέλος, κατά τόν Γαλλοαυστριακό πόλεμο τού 1792, σε κάποια μάχη, συνέλαβε ιδιοχειρώς... τέσσερες Αυστριακούς αχμαλώτους!

